
On April 3, the Tax Administration Service (SAT) informed 
the taxpayers, through a press release, of the facilities for 
the submission of the 2017 annual return for natural 
persons.

Below you will find a summary of the most important points:

• The individuals that are required to file an annual income 
tax return are those who provide professional services, 
perform business, lease or interest activities, employees 
with two or more employers or with another activity, among 
others.

• Employees with a single employer need not submit the 
annual return. If they wish to do so later, they may present it 
at any time of the year.

• Taxpayers who receive income from salaries may consult 
the payroll receipts that their employer or retainer issued for 
them during fiscal year 2017 in the application created by 
the SAT, called "Payroll Viewer", which can be found in the 
DeclaraSAT (application for the submission of the 2017 
annual return for individuals).

• The field called "Return Consultation" is incorporated into 
the DeclaraSAT, in which taxpayers may review the status 
of their return and, if it is the case, the reasons for rejection.

• To facilitate the fulfillment of this obligation, thanks to the 
information provided by the electronic invoice, SAT offers 
taxpayers a tax return proposal, so it only needs to be 
reviewed, accepted and sent.

• Individuals may present their annual return using their 
password, except for those taxpayers who will obtain a 
balance in favor of more than 50 thousand pesos, or have 
modified their bank code, in which case it will be mandatory 
to present the annual return using the electronic signature.

El pasado 03 de abril, el Servicio de Administración Tribu-
taria (SAT) mediante un comunicado de prensa dio a conoc-
er a los contribuyentes, facilidades para la presentación de 
la declaración anual 2017 de las personas físicas.

A continuación, se presenta un resumen de los puntos más 
importantes:

• Las personas físicas obligadas a presentar la declaración 
anual del Impuesto Sobre la Renta son aquellas que 
prestan servicios profesionales, realizan actividades empre-
sariales, arrendamiento, intereses, asalariados con dos o 
más patrones o con otra actividad, entre otros.

• Los asalariados con un solo patrón podrán no presentar la 
declaración anual.  Si más adelante desean hacerlo, podrán 
presentar la misma en cualquier momento del año.

• Los contribuyentes que reciban ingresos por salarios 
podrán consultar los recibos de nómina que su patrón o 
retenedor les emitió durante el ejercicio 2017 en el aplicati-
vo creado por el SAT llamado “Visor comprobante de 
nómina”, el cual podrán encontrar dentro del DeclaraSAT 
(aplicativo para la presentación de la declaración anual de 
2017 para personas físicas).

• Se incorpora dentro del DeclaraSAT, el campo llamado 
“Consulta de devolución”, en el cual los contribuyentes 
podrán revisar el estatus de su devolución, y en su caso, los 
motivos de rechazo.

• Para facilitar el cumplimiento de esta obligación, gracias a 
la información que provee la factura electrónica, el SAT 
pone a disposición de los contribuyentes una propuesta de 
declaración por lo que solo se tiene que revisar, aceptar y 
enviar.
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IMPORTANT DISCLAIMER: This document has been prepared by J. A. Del Río for 
our clients and professional associates. This document only refers to Mexican law. 
While every effort has been made to ensure accuracy, no responsibility can be 
accepted for errors or omissions, however caused. The information contained in this 
document should not be relied on as advice and should not be regarded as a 
substitute for detailed advice in individual cases. No responsibility for any loss 
occasioned to any person acting or refraining from action as a result of material in 
this document is accepted by the authors or J. A. Del Río. If advice concerning 
individual problems or other expert assistance is required, we would be pleased to 
oblige. 

AVISO IMPORTANTE: Este boletín ha sido preparado por J. A. Del Río para 
nuestros clientes y asociados profesionales. Este documento se refiere únicamente 
a la ley mexicana. A pesar de que se ha hecho un esfuerzo para asegurar la precisión 
de este documento, no podemos aceptar responsabilidad por errores u omisiones, 
sin importar su causa. La información contenida en esta publicación no debe ser 
tomada como una opinión y no debe ser considerada como substituto de una 
asesoría profesional específica sobre casos particulares. Los autores de J. A. Del Río 
no asumen responsabilidad alguna por pérdidas ocasionadas a personas que actúen 
o se abstengan de actuar como resultado del material de este documento. Si necesita 
asesoría con relación a problemas individuales o cualquier otra asistencia 
profesional, nos dará mucho gusto proporcionársela. 

In his message, the general administrator of SAT’s Informa-
tion Technology, Luis Fernando Cadena Barrera, said that 
people are making a more intensive usage of SAT’s cloud 
computing platform, and that this year the platform where the 
return is submitted will be able to process consultation 
requests of up to 100 thousand taxpayers simultaneously, 
receive up to 60 thousand statements per hour, that means 
that in one day it can process up to 250,000 statements when 
only 30 thousand were received per hour before.

It is important to mention that the personal deductions and 
the stimulus, which can lead to obtain a balance in favor, will 
already be prefilled in the return and will correspond to the 
expenses made in the previous year by the taxpayers, these 
can be considered deductions providing the CFDI was 
requested and the payments were made with credit or debit 
card or by electronic transaction.

The deadline to comply with this obligation is April 30, 2018.

Please let us know, should you have any questions or need 
clarification on this subject.

• Podrán presentar las personas físicas su declaración 
anual con su contraseña, con excepción de aquellos 
contribuyentes que obtengan saldo a favor mayor a 50 mil 
pesos, o hayan modificado su clabe bancaria, en cuyo caso 
será obligatorio presentar la declaración anual utilizando la 
firma electrónica.

Durante su mensaje, el administrador general de 
Tecnologías de la Información del SAT, Luis Fernando 
Cadena Barrera,  expresó que se está haciendo un uso más 
intensivo de la plataforma de cómputo en la nube del SAT, 
y este año la plataforma donde se presenta la declaración 
será  capaz de atender peticiones de consulta hasta de 100 
mil contribuyentes simultáneamente, recibir hasta 60 mil 
declaraciones por hora, es decir, se pueden procesar en un 
día hasta 250,000 declaraciones cuando antes solo se 
recibían 30 mil por hora. 

Es importante mencionar   que las deducciones personales 
y el estímulo, que pueden llevar a obtener un saldo a favor, 
ya estarán prellenados en la declaración y corresponderán 
a los gastos realizados el año pasado por los contribuy-
entes, estas podrán tomarse como deducciones siempre 
que se haya solicitado el CFDI y se hayan pagado con tarje-
ta o transacciones electrónicas.

La fecha limite para cumplir con esta obligación es el 30 de 
abril del 2018.

Quedamos a sus órdenes para cualquier duda o aclaración 
al respecto.
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About us

J.A. Del Río S.A. De C.V. We are a bilingual accounting 
firm dedicated to helping foreign companies doing 
business in Latin America.
 
We provide services to companies across Latin America 
through our offices strategically located in Mexico and 
Colombia’s main cities: Guadalajara, Monterrey, León, 
Mexico City and Bogotá. 

For more information, please visit our website:

www.jadelrio.com

J.A. Del Río S.A. De C.V. Es una firma bilingüe de 
contadores enfocados en ayudar a empresas extranjeras 
a hacer negocios en Latin America.

Prestamos servicios a empresas en todo Latinoamérica 
por medio de nuestras oficinas localizadas 
estratégicamente en las principales ciudades de México 
y Colombia; Guadalajara, Monterrey, León, Ciudad de 
México y Bogotá.

Para mayor información por favor visite nuestro sitio web:

www.jadelrio.com

¿Quiénes somos?

 

 
 

 
 

 

Our offices / Nuestras Oficinas: 

Monterrey / Monterrey 

Torre comercial América
Av. Batallón de San Patricio 111

Séptimo piso interior 703
Colonia Valle Oriente

San Pedro Garza Garcia
Nuevo León 66269

Tel. +52 (81) 4624-0145

 
 

Guadalajara / Guadalajara
 

Guadalajara / Guadalajara
Circ. Agustín Yáñez  2613 Piso 2

Col. Arcos Vallarta Sur
Guadalajara, Jalisco.

México 44500

Tel. +52 (33) 3669-5300

Mexico City / Ciudad de México  
 

 

Av. Presidente Masaryk 29 Piso 10
Col. Chapultepec Morales

Delegación Miguel Hidalgo,
Ciudad de México.

México 11570

Tel. + 52 (55) 5531-1425

San Mateo, Torre II Blvd.
Campestre 2502, Piso 5, Int. 502

Col. Campestre el Refugio. 
    León, Guanajuato 37156

Tel. +52 (477) 152 1730

León / León

Edificio Urban Plaza 
Calle 90, No. 11- 13, Piso 5 

Bogotá, Colombia 

Tel. +57 (1) 383 22 88 

Bogotá / Bogotá

Web Site / Sitio Web: www.jadelrio.com

Contact Us / Contacto: contacto@jadelrio.com

Torre Sterling
Francisco de Quevedo 117, Piso 4-B

Col. Arcos Vallarta Sur, 
Guadalajara, Jalisco.

México 44500

 Tel. +52 (33) 3615-2303 


